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高中化学“水溶液中的离子平衡”这个大的知识

板块，包括了许多知识点，如：弱电解质的电离平衡，

水的电离与溶液的pH计算，盐类水解等内容，这些

知识点理论性强，难于理解和掌握．其中与pH有关的

量大小比较就是将这些知识点进行交叉和整合，可谓

难上加难，下面笔者将结合教学实例加以解析．

1强酸(碱)和弱酸(碱)与pH有关的量大小比较
■n一
：二例l 体积相同，浓度相同的盐酸和醋酸溶液，

分别加水稀释100倍，溶液的pH分别变成埘和订，则

m与门的关系为 ．

o 本题中强酸和弱酸的体积相同、浓度相同，
／解析假设均为o．1 mo卜L-。，加水稀释100倍

后，浓度均变为0．001 mo卜I．～，HCl为一元强酸，完

全电离。则其f(H+)一O．001 mo卜I。 ，因此pH一3，

而醋酸为一元弱酸，部分电离，所以f(H+)<O．001

mo卜L～。因此pH>3，故m<”．
§_，

：磊例2 体积相同，浓度均为O．1 mo卜L-1的盐酸

和醋酸溶液，分别加水稀释聊倍、”倍，溶液的pH都

变成了3，则m与门的关系为 ．

() 假设二者都加水稀释100倍，则盐酸的pH一，¨ ’

／解析3，醋酸的pH>3，(见上题)若使二者pH相

等，则醋酸稀释的体积应小于100倍才可．故m>"．
日r1，

：j例3 体积相同，pH均等于13的NaOH溶液和

氨水，分别加水稀释Ⅲ倍棚倍，溶液的pH都变成了

9，则川与”的关系为

n Na()H和氨水为碱溶液，pH一13时，，_ 一

，解析f(0H一)一o．1 m01．L～，若加水稀释10 000

倍，因NaOH为强碱，完全电离，则f(0H一)一

o．ooo 01 mol·I。～，pH一9，而氨水是弱碱，加水稀释

时，还可继续电离出OH一．则f(OH一)>o．000 01

mo卜L～，pH>9，若要变成9，则需继续加水，体积大

于原来的10 000倍，故m<玑

彰彝言蓑蓑哿篙妻薯言冒篆鬈、。繁孝喜主
(碱)的电离形式的不同．
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2 盐和盐与pH有关的量大小比较
irl，

名例4相同温度、相同浓度下的8种溶液，其pH

由小到大的顺序如图1所示，图中①②③④⑤分别代

表(NH。)2SO。、Na()H、CH。CO()Na、NH4Cl、

NaHCO。中的哪种物质?

NH．Hs04①②NaN03 ③④Na2c03⑤

图1

Q 分析本题时要注意盐类水解的规律．
，解析NH。HSO。一NH产+H++SOi，溶液显酸

性，NaNO。为强酸强碱盐，显中性，Na。CO。为强碱弱

酸盐，显碱性．题目中NH。Cl和(NH。)。S0。，属强酸

弱碱盐．由于NH，水解而显酸性，在相同浓度下

(NH。)。SO。中f(NH产)大，水解产生的f(H+)大，故

①为(NH。)：SO。，②为NH；Cl，剩下CH。C00Na、

NaHCO。、Na()H它们显碱性，而盐类“越弱越水解”，

H。CO。的酸性小于CH。C()OH的酸性，则NaHCO。

的水解程度大于CH。COONa，故③为CH。COONa，

④为NaHCO。．NaOH碱性最强，故⑤为NaO H．

3盐和酸(碱)与pH有关的量大小比较
●r、一
巴三例5 已知在室温条件下，pH均为5的H。sO。

溶液和NH；Cl溶液，各取5 mL上述溶液，分别加水

稀释至50 mL，pH较小的是 溶液．

pH均为5的H：S()；溶液和NH。Cl溶液，

析稀释到原来的10倍，由于H。SO；为强酸，已

完全电离，则pH一6，而NH；Cl溶液中存在NH≯+

H。()≠NH。·H。O+H+，稀释时平衡向右移动，还会

产生H+，故f(H+)比H。S()。大，则pH比H：S0。小．
■r1，

：二例6 常温下，pH一10的NaOH溶液，与pH=

10的NaHC()。溶液，由水电离的c(OH一)谁大?

Q pH一10的NaoH溶液中，NaoH是强碱完
，解析全电离，溶液中的H+仅由水电离产生，

f永(H+)一10叫。，而水电离的f(H+)和f(0H一)相

等，故由水电离产生的‘水(OH一)一10-10．pH一10的

NaHCO。溶液中，存在HC()丁+H。O}H。CO。+

OH～，HC()f结合H：O所电离的H+生成H：C0。，

所以NaHC()。溶液中的OH是由H：O电离产生

的，则‘水(OH)一10叫4／101 o一10 ，所以，由水电

离产生f水(0H一)，NaHCO。溶液大．

解决与pH有关的量大小比较，要对概念辨析清

楚，头脑中要有平衡及平衡移动的思想，理解引起溶

液不同酸碱性的原理，这样才会思路清晰，化繁为简．
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